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2022-2022 年重庆市人教版六年级下册期末

质量监测数学试卷 

  

 

 

 

填空题 

  

直线上点 A 表示的数是（______），点 B 表示的数写成小数是

（______），点 C表示的数写成分数是（______）。 

【答案】﹣1 1.2   

【解析】 

根据图形可知，数轴上 0 左边为负数，0 右边为正数；每个大的

单位长度表示 1，1 到 2 之间的线段被平均分成 5 份，每 1 小份的单

位长度表示 0.2，2 到 3 之间的线段被平均分成 2 份，每 1 小份的单

位长度表示 ，由此解答。 

直线上点 A表示的数是﹣1；点 B表示的数写成小数是 1.2；点 C

表示的数写成带分数是。 
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填空题 

我国2019年“五一”小长假，某市高速路网通过的车约为1206000

辆次，横线上的数省略万位后面的尾数约是（______）万，由于高速

公路实行小轿车免费通行，该市旅游总收入约是十二亿三千零六万元，

横线上的数改写成用“亿”作单位的数是（______）亿。 

【答案】121 12.3006  

【解析】 

（1）省略“万”后面的尾数，就是求它的近似数，要把万位的

下一位进行四舍五入，看千位上是几进行四舍五入，同时带上“万”

字；（2）先将读作改写作，从高位到低位，一级一级地写，哪一个数

位上一个单位也没有，就在那个数位上写 0；再根据写作进行改写，

改写时要看清用什么做单位，然后从右边数到它的下一位，在前面点

上小数点，省略末尾的 0，加上这个单位；据此解答。 

（1）1206000≈121 万； 

（2）1230060000＝12.3006亿 

 

 

 

填空题 
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用 400 粒种子做发芽实验，有 12 粒没有发芽，发芽率是

（______）%。 

【答案】97 

【解析】 

根据发芽率＝发芽数量÷种子数量×100% ，代入数值进行计算

即可。 

（400－12）÷400×100%  

＝388÷400×100%  

＝97%  

 

 

 

填空题 

一项工程，甲队独做要 15 天，乙队独做要 12 天。甲队与乙队工

作效率的最简整数比是（______），比值是（______）。 

【答案】4∶5 0.8  

【解析】 

根据效率＝总量÷时间，将工程看成单位“1”，甲队效率：1÷

15，乙队效率：1÷12，然后将甲乙的效率比化简整数即可。 

甲队效率：1÷15＝ ； 

乙队效率：1÷12＝ ； 
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甲队效率∶乙队效率＝∶＝4∶5＝0.8 

 

 

 

填空题 

一个直角三角形，有一个锐角是 ，另一个锐角是（______）

度。 

【答案】65 

【解析】 

三角形内角和 180 度，因为直角为 90 度，一个锐角是 25 度，用

内角和减去两个角的角度即可。 

180°－90°－25° 

＝90°－25° 

＝65° 

 

 

 

填空题 

一个圆柱形水桶，里面盛 54 升的水正好盛满。如果把一块与水

桶等底等高的圆锥体完全浸入水中，桶内还有（______）升水。 

【答案】36 

【解析】 
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当圆柱与圆锥是等底等高时，圆锥体积是圆柱体积的 ，桶内剩

余水的容量＝原水桶水量减侵入物体体积即可解答。 

54×＝18（升） 

54－18＝36（升） 

 

 

 

填空题 

下图中，平行四边形的面积是 98 平方厘米，丙三角形的面积是

甲三角形的 ，阴影部分的面积是（ ）平方厘米。 

 

【答案】 ；21 

【解析】 

先认真读懂题意，因为甲、乙、丙三个三角形的高相等，故它们

的面积之比就是它们的底边之比，即为（6＋8）∶6∶8＝7∶3∶4，

据此即可解答。 

有分析可知，甲、乙、丙三个三角形的面积之比为 7∶3∶4，丙

三角形的面积是甲三角形的 ；阴影部分的面积＝98× ＝98×
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＝21（平方厘米） 

 

 

 

填空题 

如果 （m、n 均为自然数， 是最简分数），那么可能是

（______），你写的这个分数的分数单位是（______）。 

【答案】    

【解析】 

已知 ，并且 是最简分数，可知 n 大于 m，最简分数，

即分子和分母只有公因数 1 的分数，以此解答。 

1＜ 

＜  

可能为； 

的分数单位是。 

 

 

 

填空题 

轿车从 A地开往 B地，货车从 B地开往 A地，行驶的情况如下
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图。 

 

（1）轿车在距 B 地（______）千米的地方停留了（______）小

时。 

（2）货车所行的路程和时间成（______）比例关系。 

（3）如果轿车保持停留前的速度与货车同时从 A、B两地相向面

行，中途不休息，两车（______）小时相遇。 

【答案】350 3 正 4  

【解析】 

根据观察折线图可知，横轴表示时间，竖轴表示路程；（1）根据

轿车的折线段可知，轿车线段从 0 开始，逐渐上升，经过 2 小时后，

路线上升停止，路程行驶了 150 千米，接着经过了 3 小时后，线段再

次上升至 B地 500 千米处截止；（2）判断正、反比例的方法，即一个

量一定，另外两个量成比值一定，为正比例，乘积一定，为反比例；

（3）由图可知，从 A到 B，总路程为 500 千米，轿车停留前的速度：

150÷2，货车速度：50÷1，然后根据相遇时间＝总路程÷速度和，
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以此解答。 

（1）由线段可知，全程为 500 千米，从 A到轿车停留地距离 150

千米，则从停留地到 B地是 500－150＝350（千米），停留时间：5－

2＝3（小时）； 

（2）由图可知：货车行驶 1 小时，路程是 50 千米，速度是 50

÷1＝50（千米/时），货车行驶 2 小时，路程是 100 千米，速度是 100

÷2＝50（千米/时），货车行驶 3 小时，路程是 150 千米，速度是 150

÷3＝50（千米/时），由此可以得出关系式：速度（一定）＝路程÷

时间，比值一定成正比例； 

（3）轿车停留前速度：150÷2＝75（千米/时） 

货车速度：50÷1＝50（千米/时） 

500÷（75＋50） 

＝500÷125 

＝4（小时） 

 

 

 

填空题 

一个数的因数共有7个，按从小到大的顺序排列第4个因数是8，

这个数是（______）。 

【答案】64 

【解析】 
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由一个数的因数含有 8 即可得出，这个数是 8 的倍数，这个数还

有 7 个因数，据此找出 8 的倍数，然后拆分成因数，从小到大排列，

满足条件即可解答。 

8 的倍数有：8、16、24、32、40、48、56、64…… 

8 的因数有：1、2、4、8； 

16 的因数有：1、2、4、8、16； 

24 的因数有：1、2、3、4、6、8、12、24； 

32 的因数有：1、2、4、8、16、32； 

40 的因数有：1、2、4、5、8、10、20、40； 

48 的因数有：1、2、3、4、6、8、12、16、24、48； 

56 的因数有：1、2、4、7、8、14、28、56； 

64 的因数有：1、2、4、8、16、32、64。 

由此可以看出，这个数是 64。 

 

 

 

填空题 

我国明朝时期的《算法统宗》里讲述了一种“铺地锦”的乘法计

算方法，例如计算 ，方法如下图 1： 
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2）是计算 的铺地锦方法，请你在（ ）中填写适当的

数。 

【答案】左 6；右 6 

【解析】 

根据图例可知，计算 62×37，先把乘数分别写在方格的上面和

右面，然后把上面乘数各数位上的数分别和右面乘数各数位上的数相

乘，积写在相应的方格里（如 6×3 得 18，写在左上格里，6×7 得

42，写在左下格里），再从右下方开始，把每行斜格内的数全部相加，

然后写在下面或左面的方格外，就得到了相乘的积：2294，以此解答。 

由分析的规律可知：8×7＝56，把 6 写在左上格括号内；方格外

左面的括号内写 6。 

 

 

 

填空题 

盒子里有 90 枚白子和 60 枚黑子。每次取走 3 枚白子，同时放入

3 枚黑子，像这样取放（______）次后，白子和黑子的数量正好相等。 

【答案】5 

【解析】 

设像这样取放 x次后，白子与黑子正好相等，根据等量关系：白

子原来的枚数－取的次数×3＝黑子原来的枚数＋放的次数×3，列方

程解答即可。 
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x次后，白子与黑子正好相等。 

90－3x＝60＋3x 

6x＝30 

x＝5 

 

 

 

填空题 

有一块长方形铁皮，长 40 厘米，宽 20 厘米。将它剪接做成一个

高 5 厘米的无盖长方体盒子，容积最大是（______）立方分米。 

【答案】1.5 

【解析】 

根据题意可知，把长方形的四个角分别减去边长是 5 厘米的小正

方形，这样就可以制作成一个高 5 厘米的长方体无盖铁皮盒，根据长

方体体积公式：长×宽×高，即可解答。 

（40－5×2）×（20－5×2）×5 

＝30×10×5 

＝1500（立方厘米） 

1500 立方厘米＝1.5立方分米 
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分就是 33 秒。（______） 

【答案】× 

【解析】 

高级单位变低级单位，用乘法，乘以进率，1 分钟等于 60 秒，

用 ×60 即可解答。 

×60＝19.8（秒） 

所以原题说法错误。 

 

 

 

判断题 

的分子加上 8，要使分数的大小不变，分母应加 14。（____） 

【答案】√ 

【解析】 

的分子加上 8，分子变成了 12，扩大到原来的 3 倍，根据分数

的基本性质，要使分数的大小不变，分母也应扩大到原来的 3 倍，由

7 变成 21，所以分母应加 14。 

（4＋8）÷4×7﹣7 

＝12÷4×7﹣7 
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21﹣7 

＝14 

所以的分子加上 8，要使分数的大小不变，分母应加 14。 

所以题中说法正确。 

故答案为：√。 

 

 

 

判断题 

把一个长方形按 放大后，它的面积是原来的 5 倍。（______） 

【答案】× 

【解析】 

设长方形的长是 a，宽是 b；然后根据长方形面积公式：长×宽，

分别求出放大前和放大后的长方形面积，最后进行相除即可。 

设放大前的长方形长是 a，宽是 b，放大后的长方形长是 5a，宽

是 5b。 

5a×5b÷（a×b） 

＝25ab÷ab 

＝25 

所以原题说法错误。 
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2019年2月4日是星期一，2019年3月4日也是星期一。（______） 

【答案】√ 

【解析】 

通过闰年和平年的判定方法，即年份整除 4 是闰年，2 月有 28

天，然后再算出总天数，用总天数÷7，得出的结果按照周期问题即

可解答问题。 

2019÷4＝504.75，无法整除，2019 年为平年，2 月有 28 天，28

－4＋4＝28 天；28÷7＝4（组），从 2月 5 日开始计算，周二到下周

一为一组循环，没有余数就是最后一组循环的最后一天，即是周一。 

所以原题说法正确。 

 

 

 

判断题 

青青掷一个骰子（六个面上的点数为 ），要保证掷出的骰子

数至少有两次是相同的，青青至少应掷 7 次。（______） 

【答案】√ 

【解析】 

按最不利原则，假设先掷出的 6 次，每次的骰子数都不相同，然

后再掷出的 1 次，就会与前 6 次的任意一次骰子数相同，故至少要掷
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7  

6＋1＝7（次） 

所以原题说法正确。 

 

 

 

选择题 

一个长 26厘米、宽 19厘米、高 0.7厘米的物体，最有可能是（ ）。 

A.普通手机 B.数学书 C.橡皮 

【答案】B 

【解析】 

根据生活常识和手机、数学书以及橡皮的特点和一半尺寸进行比

较即可选择。 

一个长 26 厘米、宽 19 厘米、高 0.7厘米的物体，那么手机的长

和宽要小于这个尺寸，橡皮的长和宽也远远小于这个尺寸，只有数学

书的尺寸比较符合。 

故答案为：B 

 

 

 

选择题 

一种微零件长 0.8毫米，画在图上长为 8cm，这幅图的比例尺是
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（ ）。 

A.  B.  C.  D.  

【答案】D 

【解析】 

根据比例尺的意义可知，比例尺＝图上距离∶实际距离，代数即

可解答。 

8cm＝80mm 

80∶0.8＝100∶1 

故答案为：D 

 

 

 

选择题 

小林和小建一起吃完了一盘水果，小建吃了总数的十一分之六，

小林吃了十一分之六千克，两人相比较是（ ）。 

A.小建吃得多 B.小林吃得多 C.一样多 D.无法确定 

【答案】A 

【解析】 

根据分数的意义可知，把这盘水果看成单位“1”，平均分成 11

份，小建吃了总数的 ，那么小林就吃了总数的 ，进行分数的大小

比较即可解答。 

＞ 
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